

期待 彩虹

写在中国女篮无缘奥运四强之后

新华社东京8月4日电(记者苏斌、单磊、李博闻、马锴)很多中国球迷对埼玉超级体育场的记忆停留在2006年男篮世锦赛,王仕鹏在小组赛最后一轮对阵斯洛文尼亚队时奉献绝杀三分球,将中国男篮带到了这里。

15年后,东京奥运会篮球比赛在这座场馆举行,这一次代表中国篮球的变成了女篮。当年大杀四方的姚明,如今以领队身份坐在球队主席上,看着女篮队员们在场上拼杀。

面对欧洲冠军塞尔维亚队,中国女篮在前三节领先9分的情况下遭对手翻盘,距离2008年以来的首次奥运会四强就差了那么一点点。

赛后22岁的李月汝泪洒赛场,“五年来付出挺多的,一直以为可以有一个好的成绩,没想到就止步到这里了。”

纵有遗憾,中国女篮从主教练许利民到队员,没有因此丢掉信心。

备战最后阶段左腿受伤,穿着保护靴,坐在轮椅上被韩旭推着来到发布会现场的许利民说:“我很欣慰,也很有信心,这支队伍将来一定会站在奥运会舞台和领奖台上。”

一场惨败,开启复苏之路

中国女篮的回归之路,始于2015年的一场惨败。

那年的亚锦赛决赛,中国女篮以35分劣势不敌日本队。赛后日本队运动员疯狂庆祝的场景,映衬着中国女篮的失落与不甘。这不仅是丢掉一届亚锦赛冠军,似乎更昭示着亚洲霸主地位的更迭。2013年亚锦赛上,中国队小组赛收官战不敌日本队,那是中国女篮一队16年来首次输给对手。

虽然通过落选赛拿到里约奥运会名额,中国女篮在奥运会小组赛中1胜4负无缘八强,以第10名创下征途奥运最差战绩。奥运会结束后,老将陈楠逐渐淡出国家队,许利民在2017年3月31日出任主教练,全新的中国女篮呼之欲出。

上任之初,许利民表示长远目标是通过自己和团队的共同努力,在执教周期内全力帮助中国女篮改变窘境,再度崛起。

为了激发队员斗志,许利民想出了一招——把对手庆祝的照片挂墙上。

2017年4月10日,国家体育总局训练局的篮球馆里,在上任后的首堂公开课训练课上,许利民手指日本队球员庆祝亚锦赛夺冠的照片告诉队员,“不打败她们,我们就不把它摘下来。直到什么时候打败她们,我们就摘下来一个,打下来两次,我就摘下来两

个,然后挂上我们的照片。”

许利民大力起用年轻球员,同为1999年出生的“双塔”李月汝和韩旭,以及“00后”控卫孙梦然在两年间先后登上洲际赛事的舞台。

不过在2017年亚洲杯半决赛里,中国女篮再度碰上日本队,在末节一度领先9分的情况下遭对手逆转。对于面对日本队连战连败,许利民曾说,伴随着不断的失利,女篮队员们不知道如何战胜日本队,还能不能战胜这支日本国家队。

2018年亚运会上,中国女篮终于止住对日本队的连败颓势,小组赛和半决赛连赢两场,并且重新夺回金牌。但当时日本队主力队员正全力准备世界杯,出现在雅加达的是日本队二线阵容,中国女篮胜利的意义多少有些“打折扣”。日本队庆祝亚锦赛冠军的两张照片只能继续被贴在训练馆墙上。

一场“复仇”,提振信心

2018年世界杯,中国女篮终于等来了在大赛中和主力尽出的日本队正面碰撞的机会。

面对日本队首节结束时的6分优势,韩旭和李月汝在内线翻江倒海,黄思静和杨力维外线不手软,队长邵婷抢断上篮一肩挑,半场结束时中国队将比分反超,最终以87:81赢下了这场“复仇”之战。

“可以摘下来了,这个小小的愿望终于可以实现了。”许利民松了口气。

“我们希望赢得这场比赛,不仅仅是一场比赛胜利,更是在今后五年、十年亚洲地位上给对方心理造成的影响。”2013年亚锦赛以来历经与日本队多次对决的孙梦然说。

那届世界杯中国队最终排名第六。“这支队伍将来肯定会有希望,但不具备绝对实力。后面的工作和任务压力可能会更大,因为你走到这儿了,外界方方面面不允许你再往后面走。不管外面的压力多少,还来源于自身的强大。我们会全力以赴上一个台阶。”许利民在展望球队未来时说。

中国女篮冲击奥运席位的征程,开始于2019年9月的亚洲杯。由于部分队员准备军人运动会,还有人遭受伤病困扰,许利民招入了郭子瑄、张茹等几名新人。

这届亚洲杯中国女篮最经典的一场比赛是小组赛力克彼时世界排名第三的澳大利亚队。数据显示,这是中国队在1994年女篮世锦赛(女篮世界杯前身)后,首次在世界大赛中击败澳大利亚队。

尽管说这是“偶然的胜利”,许利



8月4日,中国队球员李月汝(右三)在比赛中投篮。当日,在东京奥运会女子篮球四分之一决赛中,中国队不敌塞尔维亚队,无缘半决赛。新华社记者潘昱龙摄

民还是汲取到了信心,认为这场胜利也告诉中国女篮,澳大利亚队并非不可战胜。

不过进入决赛的中国女篮又一次遗憾败给了老对手日本队。“队员们的拼搏精神令我很受感动。虽然输球了没有拿冠军,但她们遇到困难不放弃,大家能够顶得住,和日本队这么强的阵容,这么完整和状态这么好的队伍咬到最后一秒,这是可喜的。”许利民的目光,已经对准不到一年后到来的东京奥运会。

一场“战斗”,传递能量

彼时许利民不会想到,争夺奥运入场券的历程,如此充满艰险,又如此惊心动魄。

2020年初,新冠疫情把原定在广东佛山举行的奥运资格赛易地到欧洲举行,中国女篮失去主场之利,备战难度陡增。

“中国女篮全体将士会并肩与全国人民共同战胜困难,闯过难关,我们一定要有这样的决心。”许利民在率队出征前说。

在全国上下与疫情抗争之际,中国女篮在塞尔维亚贝尔格莱德三战全胜,其中击败世界排名第三的西班牙队一役,更是让全国球迷倍感振奋。

“球场如战场,上场就得拼和抢。”首战英国队,中国女篮助理教练贾楠在更衣室里的“硬核”喊话视频一经网络传播,球迷们直呼“超燃”。

心理教练黄菁则用一段平静理性的讲话告诉队员们:“当一个国家身处

逆境呼唤一种精神时,那就是使命,就是信念,就是一往无前。今天不仅仅是一场比赛,这是一场跨越时空的能量传递,我们要打出中国女篮的精气神,敢打硬仗,遇强则更强。”

带着必胜信念以及与祖国共渡难关的决心,中国女篮势不可挡,接连拿下英国、西班牙和韩国三个对手。

“我们始终坚信,有一种信念叫作永不放弃,有一种精神叫作中国必胜。武汉加油!中国加油!”结束奥运资格赛征程后,手持五星红旗与东京奥运入场券,女篮全体成员为正与疫情抗争的人们加油打气。

球迷期待着这支中国女篮能够借助这股势头,在东京奥运会上继续带来惊喜,直到2020年3月24日,人们等来了受疫情影响奥运会延期一年举办的消息。

一场失利,希冀未来

奥运会延期后,中国女篮在许利民的带领下,一直在北京体育大学进行封闭集训,强化技战术细节、弥补短板,同时注重心理调节,力争将奥运延期的不利影响转化为有利。

但考虑到疫情防控,中国女篮在一年多时间里没有进行国际比赛。为了保持队员们的竞技状态,期间队伍组织了与北体大男队以及男篮青年队的对抗赛。

“一直都是与男篮合练,都不太记得女孩子长什么样子。”后卫杨力维开玩笑说。

日复一日的刻苦训练,以及后勤

保障人员的默默付出,中国女篮终于来到了奥运舞台。

“体能、技战术、人员储备等方方面面,因为没有比赛,我们只能靠训练在各个方面解决一些自身问题,总体来讲不能说完美无缺,但是能准备的基本上都准备了,缺的只是比赛。”许利民在抵达东京后说。

小组赛首战大胜波多黎各队42分,中国女篮找到了奥运赛场的感觉。第二场对手世界亚军澳大利亚队是真正考验,尽管这支澳大利亚队又一次缺少了内线“巨无霸”坎贝奇。

“这个台阶必须跨过去!以后跨不如现在跨!”一次暂停时,许利民这样激励队员。“奥运赛场,玩命去冲啊。”

开场后不久王思雨血染赛场,经过简单包扎便返回赛场。僵局一直持续到了最后时刻,面对澳大利亚队的疯狂反击,中国女篮队员展现了超强的心理抗压能力,六罚全中锁定胜局。这个台阶终于跨过去了。

此后中国女篮又击败了世界排名第六的比利时队,三战全胜结束小组赛征程。赛后全体成员围在场地中央,“往前走,往前闯,后面爱谁谁!给我冲,谢谢你们,中国女篮一定能行!”许利民的话语又令不少球迷泪目。

在与塞尔维亚队的四分之一决赛中,中国队没能将三节过后的优势保持到终场,在2018年世界杯之后又一次无缘世界大赛四强。

“许指导跟我们说抬起头来,我们可以赢,我们也不怕输。”五年前经历过无缘奥运八强的孙梦然说,“我们没有遗憾,但对于未来也有更多期许。”

中国女篮输了,八强赛70:77输给了塞尔维亚队。看着李月汝哭着走出赛场,我的心也蒙上一层薄纱。

采访了这么多年的篮球,我从来没有这么遗憾过。从2004年雅典奥运会开始我就负责篮球,每届奥运会我都没有太多遗憾,因为无论男篮女篮,目标基本上都是进入八强。我们始终是以弱旅的姿态去冲击强队,进入八强就是很好的结局了,能走多远都不遗憾。

但这一次真的

不同。与塞尔维亚队比赛前,我第一次有守擂的感觉。我们中国队现在是擂主,是等着对手来研究我们,冲击我们,主动权在我们手里。这支女篮被塞尔维亚队称为15年来最好的中国队,在小组赛3胜3胜,击败澳大利亚和比利时这样的世界顶级强队,净胜分力压卫冕冠军美国队,在全部12支球队中排名第一。从来没有一支中国篮球队取得过这样的小组赛战绩,这是中国队最好的机会。

即便是塞尔维亚队开场就领先,上半场中国队以33:35落后,但我仍旧没有觉得中国队会输。塞尔维亚队是支成熟的球队,成熟代表着年纪大,后继乏力一直是她们的短板。她们平均年龄29.6岁,几乎比中国队大了5岁,核心主力基本上都是30岁以上的老将。而中国队强就强在板凳深度,下半场一定会拖垮塞尔维亚队。

第三节的比赛也确实如此,中国队很快追上比分并拉开分差,58:49领先9分进入第四节。一切都按照前三场的模式在进行,预示着中国队又将拿下胜利,与美国队相遇在半决赛。但第四节开始12:0的一波得分高潮让塞尔维亚队反超了比分,中国队直到第四节进行了快一半的时候才第一次得分。而安娜·达波维奇一个压哨超远距离三分球再次压制了中国队,之后连续2次断球反击打成,中国队回天无力。

中国队为她们的年轻付出了代价,在关键时刻,每个人都希望站出来,但每个人都还没有完成壮举。就像主教练许利民所说:“这就是人生,这就是成长。”没有经历失败就没有成长。这支中国队只有邵婷、孙梦然和黄思静打过奥运会,连许利民都是第一次带队参加奥运会。经验是她们最欠缺的,大赛关键时刻的冷静和选择制约了她们,绝地反扑的戏码最终也没出现。

许利民说:“她们虽败犹荣。”说的没错,但我仍旧替她们惋惜,她们丧失了一次绝佳的创造历史的良机。同时我也很欣慰,看到这支队伍的和谐与默契,她们永不言败的劲头,她们一往无前的斗志,我相信许利民说的,“她们终将站在奥运会的领奖台上”。(记者单磊)

新华社东京8月4日电

女篮不哭,我们再来!

新华社东京8月4日电(记者苏斌、单磊、李博闻、马锴)终场哨响,李月汝再也抑制不住泪水,队友们纷纷过来拥抱安慰她。

22岁的李月汝平日性格开朗,活泼可爱,被称为“小宝”,但在冲击13年来第一次奥运女篮四强的最后时刻止步,李月汝仍有些哽咽,但她很快恢复了信心。“我们下一届再来,我们还年轻。”

作为欧洲劲旅,塞尔维亚队整场比赛拿出高强度的防守,频频利用中国队失误快攻反击得分,有9人首次参加奥运会的中国女篮对此并不太适应,在第三节结束领先9分的情况下遭遇逆转。全场中国队失误23次,比对手多出10次。

失利固然苦涩,但女篮队员们不放弃的决心和信念令人印象深刻、感同身受。

31岁的队长邵婷一次次冲向篮板,砍下全队最高的17分,并贡献6个篮板、5次助攻和3记抢断,堪称“全能战士”。

小组赛与澳大利亚队一役血染赛场的王思雨在防守端依旧拼命,右前额贴着的胶布是这位斗士最显著的符号。

和邵婷一样打过上届奥运会的孙梦然,在中国队开场外线投篮9投全失的时候站了出来,一记百步穿杨为球队“止血”。

曾在中国女子篮球联赛(WCBA)



中国队球员在赛后。新华社记者孟永民摄

执教的塞尔维亚队主教练玛丽娜·马科维奇也给予这支中国队很高评价:“这是过去15年里最好的一支中国女篮。”

孙梦然说,中国女篮这些年轻队

员非常有朝气和活力,而且有敢打不认输的劲头,“未来三年我们一定会更加努力,更加团结,争取在巴黎奥运会绽放光彩。”

“看到了她们将来的希望,所以我很欣慰,也很有信心,这支队伍将来一定会站在奥运会舞台和领奖台上。”展望前路,许利民的话语铿锵有力。

新华社东京8月4日电